



气温变化易导致哮喘病发作

本报记者 朱夏雅南

几场雨雪过后,岛城天气明显转冷,温差也随之加大,气温忽高忽低极易导致哮喘病发作。很多哮喘病患者病情一直反复发作,其中最重要的原因就是鼻炎没控制好。有过敏性鼻炎的病人患哮喘病的机率明显增加,过敏性鼻炎和哮喘病之间相互影响。专家建议,哮喘病患者不能过分迷信偏方治疗,一旦哮喘急性发作,引起呼吸困难等症状,要立即就医。

气温忽高忽低哮喘病多发

15日上午,49岁的刘女士来到青岛市妇女儿童医院呼吸道专业门诊就医,刘女士说,早在20多年前她就患上了支气管哮喘病。每逢天气转冷,或是生气、进食过咸的食物后她都会出现咳嗽的现象,这几天由于气温转冷,她感到胸闷气喘,知道是老毛病又犯了,今天一早她就来医院就诊,医生给予应用消炎平喘药物治疗,刘女士的症状有所减轻。据青岛市妇女儿童医院呼吸道专业门诊孙光荣主任介绍,寒冷的冬季气候变化比较大,气温的忽冷忽热极易引发哮喘病。过敏性哮喘是一种比较顽固的疾病,发病原因也很多,比如患者本身属于过敏体质,病毒感染和支原体感染也是儿童患有哮喘病的主要原因之一。另外,食物过敏和烟雾、化学气体等都可引发过敏性

哮喘。

在青岛市海慈医疗集团呼吸科门诊记者了解到,近日的门诊量较前增加了1/3,每天的门诊量在150人次左右,大都是疏于防范患上了感冒、发烧、支气管炎、哮喘等呼吸道疾病的患者。海慈医疗集团中、西医儿科每天的门诊量在200余人次,其中发热、感冒的患儿占2/3左右,都是因为天气变化大,儿童不能适应,加减衣服不及时防护不当等原因造成的,有的家长过度给孩子保暖,导致孩子出汗后受凉诱发了感冒、肺炎等疾病。

过敏性鼻炎和哮喘相互影响

28岁的殷女士在公司做文案工作,患有过敏性鼻炎已经有20多年,每逢季节交替或气温忽冷忽热时,鼻炎症状就加重,早晨起床时喷嚏连天,熬夜赶个报告和同事开个庆祝派对,第二天立马鼻塞头痛,连说

话都瓮声瓮气。更令殷女士担忧的是,前些天她在网上看到一篇文章称,过敏性鼻炎很可能会发展成过敏性哮喘。殷女士很担心自己鼻炎会不知不觉地变为过敏性哮喘。

患有过敏性哮喘病的儿童85%患有鼻炎,而有过敏性鼻炎的病人患哮喘病的机率是普通人的3倍,过敏性鼻炎和哮喘病之间相互影响。孙光荣主任介绍,过敏性鼻炎与哮喘具有相似的炎症反应过程、发病机制及病理改变。其中,很多导致鼻炎和哮喘的炎性因子相同。

“很多哮喘病患者病情一直反复发作,其中一个重要的原因就是鼻炎没控制好,只有控制好鼻炎,才能控制哮喘的发作。”孙光荣建议,长期患有鼻炎的病人,需要到医院检查了解是否合并存在哮喘,同样,哮喘病情未得到有效控制的患者,在对哮喘病情进行全面评估的同时,最好请专科医师检查是否合



并存在鼻炎。

治疗哮喘不可过分迷信偏方

过敏性哮喘发作的症状为咳嗽、呼吸困难,同时伴有喘息声,在清晨或夜间最常发生,在冬天寒冷季节容易反复发作并加重症状。专家建议,哮喘病人除了要注意保暖、预防感冒、加强锻炼外,还不能过分迷信一些偏方治疗。很多患者发病后不及时到医院就诊,而是找来一些食疗偏方,不仅没有缓解病情,反而导致病情的加重和复发次数增多,甚至危及生命。

据孙光荣主任介绍,根据全球哮喘防治创议,青岛市妇女儿童医院呼吸道专业门诊为哮喘病患者制定了长期的治疗方案。哮

喘病属于一种慢性疾病,制定长期治疗方案可有效控制炎症的发展。专家建议,哮喘病患者家中要定时开窗通风,尤其是养有猫、狗等宠物的家庭,因动物的皮毛中很容易携带致敏物质。屋里最好不要铺地毯,卫生死角尽量少,以减少灰尘的存身处。同时,哮喘病人冬天衣服不宜过紧,要注意气候变化,根据自身体质随时增添衣服。另外,在饮食上宜温热、清淡、松软,忌食肯定会引起过敏或哮喘的食物,可少食多餐。在哮喘发作时,还应少吃胀气或难消化的食物,如豆类、山芋等,以避免腹胀压迫胸腔而加重呼吸困难。一旦哮喘急性发作,引起呼吸困难等症状,要立即就医。

策划:经济专刊部 组版:戴乐

母婴阻断为乙肝准妈妈降福音

青岛市传染病医院母婴阻断门诊全程干预 有效阻断乙肝母婴传播

本报记者 朱夏雅南 通讯员 马红



母婴阻断门诊咨询者络绎不绝。

阻断门诊咨询。李女士说,女儿年底准备结婚,但由于乙肝病毒携带很多年,女儿很担心以后怀孕会对宝宝带来影响。临走前李女士还是不放心,向陈主任要了联系电话,陈主任一边在病历背面写下她的办公电话,一边叮嘱李女士有什么情况可以及时打电话沟通。

“以前曾有孕妇怀孕时知道自己是乙肝携带者,但是在怀孕过程中没有咨询,需阻断者没进行有效阻断,使得婴儿带病毒。而且即使知道如何预防,但没有系统全程方案。”陈文美表示,成立阻断门诊后,为女性乙肝病毒携带者提供咨询和治疗帮助,通过孕前、孕时和孕后的全面监测,大多能阻断乙肝病毒母婴传播。现在除了有很

多亲自来门诊咨询的患者以外,也有不少人打电话咨询,对乙肝病毒阻断来说,孕前检查不能忽略。孕前夫妇双方都要做乙肝五项、HBV-DNA、肝功能等的检测。通过检查发现有明显传染性的患者,应请传染科专家评价肝功情况,是否需要抗病毒治疗,了解治疗周期及预期目标,并在医生指导下选择最佳受孕时期,这可大大降低新生儿乙肝病毒感染率。

母婴阻断早孕期检查不可忽视

若孕妇本身属于肝病的高危人群,那么尽早接受产前检查非常必要。29岁的刘女士有个8岁的女儿和4岁的儿子,据刘女士介绍,她从四川来青岛打工,现在又怀孕4个月了,之前她一

直在农村生活,对乙肝知识并不了解,通过检查得知女儿和儿子都被感染上了乙肝病毒,而且现在儿子的肝功能已经出现异常。刘女士很后悔没有早点进行母婴阻断,把病毒传给了儿女。

据陈文美介绍,虽然正常怀孕不会加重肝脏损坏,但一些产科并发症如剧吐、怀孕期间的妊娠高血压综合征,可能会引起肝脏病变。早些开始检查,进行母婴传播风险的评估,有助于早期发现和处理这类疾病,避免或缓解其进一步发展。注重孕妇母婴传播风险的评估,对于乙肝的治疗制定最佳阻断方案,避免采取不必要的干预措施或无效的干预措施。此外,由于乙肝的有些症状与某些孕期生理反应和其他肝胆疾病很相似,同样会出现发

双重阻断提高病毒阻断率

乙肝母婴传播大多发生在产时和产后,所以产时的处理、产后新生儿能否及时注射高效价乙型肝炎免疫球蛋白和有效剂量的乙肝疫苗极为重要。陈文美副主任说,乙肝病毒母婴阻断的具体方法是在婴儿出生24小时之内注射一针乙型肝炎免疫球蛋白,剂量不少于100u,而且越早越好,最好2小时内,同时乙肝疫苗按照0、1、6月的策略进行接种。经大量研究及临床验证,对母婴进行联合免疫阻断方法后,能使乙肝病毒母婴传播的阻断率增加至90%以上。

单纯注射乙肝疫苗后乙肝病毒母婴传播的阻断率可以达到80%以上,同时注射乙型肝炎免疫球蛋白,可使病毒阻断率增加至90%以上。陈文美副主任介绍,母亲为乙型肝炎表面抗原阳性的新生儿,最好出生后12小时内注射一针乙型肝炎免疫球蛋白,同时在不同部位接种一针乙肝疫苗,可显著提高阻断母婴传播的效果。也可在出生后12小时内先注射一针乙肝免疫球蛋白,1个月后再注射第2针乙肝免疫球蛋白,并同时在不同部位接种一针乙肝疫苗。新生儿在出生12小时内注射乙肝免疫球蛋白和乙肝疫苗后,可以接受乙型肝炎表面抗原阳性的孕妇的哺乳。对乙型肝炎表面抗原阳性的孕妇,应避免羊膜腔穿刺,并缩短分娩时间,保证胎盘完整性,尽量减少新生儿暴露于母血的机会。

14日上午,李女士特意带24岁的女儿来到青岛市传染病医院到母婴